
Berechnung der Tangentensteigung 
 
Ziel: mt bestimmen, ohne die Tangente zu zeichnen, also ohne einen zweiten Punkt auf der Tangente zu kennen 
 
Rückt der Punkt B immer näher an den Punkt A heran, so ähnelt die Sekante durch A und B immer mehr der     
Tangente in A. 

Die Tangentensteigung ist der                         der Sekantensteigung! 
 
Steigung einer Sekante durch A(x0|f(x0)) und B(x|f(x)): 
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 Steigung der Tangente:    mt =             

            

                                         

 
Die Differenzen f und x werden dann also „unendlich klein“; man spricht von Differenzialen df und dx.  
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Beispiele: 
1) f(x) = x2; x0 = 1 
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2) f(x) = 2x3 – x2 + 3x  4; x0 = –1 
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NR:  



h-Methode: 
h ist der Abstand von x zu x0: h = x – x0  x = x0 + h, 𝑙𝑖𝑚
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 mt = 𝑙𝑖𝑚
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2) f(x) = 2x3 – x2 + 3x  4; x0 = –1 
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Die Tangentensteigung an der Stelle x0 nennt man die Ableitung der Funktion f bei x0 und schreibt dafür 

f ’(x0) („f Strich von x Null“), also:  

mt = f ’(x0) = 𝑙𝑖𝑚
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= lokale Änderungsrate    (FS) 

Beachte: Für die Ableitung (= momentane Änderungsrate) einer Funktion s(t), die von der Zeit t abhängt, 

schreibt man stattdessen meist 𝑠̇(𝑡଴) („s Punkt von t Null“) bzw. 
ௗ௦

ௗ௧
. 


